推动高质量发展

市统计局党组书记、局长、一级调研员苗明峻

以高质效统计服务高质量发展

主持人:高质量发展是新时代社 会主义现代化强市建设的首要任 务。请问,今年以来我市经济发展形 势如何?

苗明峻:今年以来,全市登高望 远、奋力争先,纵深推进新型工业化 强市战略,着力促消费、稳就业,从主 要指标看,经济运行恢复较快,总体 呈现"形稳、质优、势好"的特点。

形稳,主要表现为经济大盘更 稳,主要指标增长稳中向好。一季 度,全市实现地区生产总值782亿 元,同比增长5.3%,增速居全省第6 位。质优,主要表现为结构调整步伐 加快,动能转换聚势勃发。其中,制 造业向高端化转型,1-5月装备制 造业、消费品制造业分别增长 12.7%、14.4%,合计拉动规上工业增 加值增长5.6个百分点;制造业技改 投资增长45.2%,居全省第1位。势 好,主要体现为市场主体活跃度增 加,要素保障支撑有力。1-5月,全 市新注册市场主体35995户,同比增 长9.2%,其中新注册企业12198户, 增长10.7%。"四上"企业5月末达到 4184家,同比增加457家。泰山火 车站和高铁泰安站到泰旅客同比分 别增长323%、220.6%,泰山景区进 山游客同比增长921.3%。

主持人:按照国务院、省政府的 统一部署,今明两年,我市将开展第 五次全国经济普查工作。经济普查 对助推我市高质量发展有何重要意 义?如何做好经济普查?

苗明峻:"五经普"是党的二十大 胜利召开后的首次大型普查。在新 的历史起点上,做好"五经普"工作,



■苗明峻接受专访。

全面摸清新时期泰安经济"家底",以 更加全面、详实的统计信息资料,展 现奋进新征程所具备的经济基础、布 局、优势以及存在的差距,对市委、市 政府谋划全市经济社会发展大局,奋

力开创新时代现代化强市建设新局

面,具有十分重要的基础意义和推动

我市"五经普"的前期准备工作高 质高效推进,走在全省前列,目前正在 开展省、市试点,具体工作实现了4个 "首次"。一是首次成立党政主要负责

同志挂帅担任"双组长"的普查领导小 组,抓牢党管普查这个关键点。二是首 次由党政主要负责同志召开动员大会, 9个县(市、区)、功能区党(工)委书记 作表态发言,在全市上下做到全知晓、 最泰安全媒体记者 陈阳 摄

早动员、快行动。三是首次将经济普查 工作纳入今明两年市对县高质量发展 绩效考核,督促激励各县(市、区)、功能 区真抓实干、高效推进。四是首次实现 "台账化"推进、"清单化"管理,规划"横 到边、纵到底"任务"矩阵",形成135个 任务"元素"、100项目标的"作战图", 实现工作清单化、项目化、责任化。

今后,全市普查机构将有序、扎 实、高效推进单位清查、数据报送等 各环节工作,积极完成"五经普"工作 任务,为建设现代化强国贡献力量。

主持人:市统计局围绕加强自身 建设、提升服务能力、争先创优等方 面取得了哪些成绩?下步为更好反 映我市推进高质量发展的实绩实效, 有哪些思路和具体举措?

砺前行,创新实干,被人社部和国家 统计局联合授予"全国统计系统先进 集体"荣誉称号,获得全省统计业务 评价"优秀"等次、全市高质量发展绩 效考核"优秀"等次,被市委授予"作

□最泰安全媒体记者 杨文洁

苗明峻:去年以来,市统计局砥

风建设模范机关"称号,在全市政治 生态分析评估中被评为"好"等次。 高规格承办全国企业电子统计台账 工作会议、全省第十三届"中国统计 开放日"活动,打响了"泰安统计"

下一步,市统计局将围绕全市高 质量发展大局,坚持依法统计、科学 统计、高效统计。一是做优数据,为 高质量发展提供"统计支撑"。始终 把提高统计数据质量放在核心位置, 坚决杜绝数字造假、弄虚作假。二是 创优工作,为高质量发展贡献"统计 智慧"。持续推出《统计内参》等系列 拳头产品,加快"数库"到"智库"提速 转变;优化"点单式"数据服务,强化 部门统计规范化和工作协同;深化 "下沉基层、把脉问诊、上门服务"活 动,扩大"线上+线下"培训覆盖面, 实现"幕后"到"台前"角色转换;推行 推广企业电子统计台账试点成果,在 全国打响智慧统计"泰安经验",激活 "争先"到"领先"先发效应。三是带 优队伍,为高质量发展凝聚"统计力 量"。坚持"一项制度",抓实"两个活 动",提升"三个能力",锻造政治硬、 业务精、政策明、执法强、基层熟的统 计干部队伍,锚定全市率先、全省领 先、全国争先,登高望远,加压奋进, 在全市高质量发展进程中展现新作

e线 播报

"一窗综合受理" 开启集成服务新局面

本报7月10日讯(最泰安全 媒体记者 苏婷)"只跑了一趟就 把营业执照及食品备案一次办齐 了,这办事效率杠杠滴。"近日,徐 先生在新泰市行政审批服务局市 场准入综合受理窗口,竖着大拇 指对工作人员的办事效率赞不 绝口。

记者了解到,为持续优化营 商环境,新泰市行政审批服务局 整合服务窗口,在市场准入区域 开通3个"综合受理窗口",打造 "一窗受理、容缺受理、一次告知、 首问负责、一窗出证"受理模式。 设置"企业开办辅导区",提升"七 彩小美·照亮心坎"贴心服务体 验,实现"一窗综合受理、小美帮 办代办、后台分类审批、统一窗口 出证"的企业开办集成闭环,击破 群众办理业务中的难点、痛点、堵 点,为企业群众提供标准化、人性 化、便利化的办事体验。

新泰市行政审批服务局将在 "一窗综合办理"集成服务上持续 发力,积极探索企业全生命周期 集成服务改革,缩减群众办事时 间,节约企业办事成本,让企业群 众省事省时省心。

黄前水库管理所 拉起防溺水警戒线

本报7月10日讯(最泰安全 媒体记者 刘小东)暑期已至,溺 水事故进入高发期。近日,黄前 水库管理所开展防溺水志愿宣传 活动,进一步增强水库周围群众 的安全防范意识,遏制溺水事故 的发生。

黄前水库管理所志愿者在黄 前集市上设置了宣传点,悬挂"珍 爱生命 远离危险水域"条幅,发 放宣传手册、防溺水倡议书,张贴 水库禁止垂钓、禁止游泳通告。

流动宣传队用高音喇叭循环播放 预防溺水"六不"和"四个牢记", 为群众讲解水库水域危险性,提 醒大家远离危险水域,当好自身 安全"第一责任人"

黄前水库管理所相关负责人 表示,此次防溺水志愿宣传活动 共发放宣传材料200份,向千余 人送达温馨提示和防溺水常识, 有效提高了群众对溺水,特别是 儿童溺水的防范意识和防护

公益电影点亮 乡村文化夜生活

本报7月10日讯(最泰安全 媒体记者 池彦明)连日来,泰安 高新区房村镇综合文化站持续开 展"公益电影放映"文化惠民活 动,一场场精彩的电影满足了广 大群众的观影需求,点亮了乡村 文化夜生活。

夜幕降临,文体广场上热闹 不减,村民早早围坐在一起,等 待影片放映。房村镇文化站根 据群众需求,选取了众多贴近群 众生活、弘扬时代主旋律的优质

影片,让广大群众在家门口就能 享受文化大餐。同时,房村镇文 化站在"七一"等重要节点,广泛 开展红色电影放映活动,精选经 典革命影片在各村巡回放映,让 群众在观影过程中重温党的峥 嵘岁月和光辉历史,传承革命精 神。一块幕布、一台放映机、一 部影片,让乡村文化生活有声有 色,满足了群众多层次的精神文 化需求,打通了文化惠民的"最 后一公里"。

头盔"新国标"正式实施

骑车出行切莫忽视"头等大事"

7月1日起,我国工业和信息 化部制定的《摩托车、电动自行车 乘员头盔》(GB811-2022)(以下 简称"新国标")正式实施,对头盔 的固定装置稳定性、佩戴装置强 度、吸收碰撞能量、耐穿透、护目 镜等方面作出明确规定。近日,记 者走访市内部分头盔销售商,对 "新国标"头盔的销售情况、如何 选购等进行了了解。

"新国标"头盔分为2类

"新国标"将头盔分为 A 类盔 和 B 类盔, 其中, A 类盔为摩托车 乘员头盔,适用于摩托车乘员和电 动自行车乘员;B类盔为电动自行 车乘员头盔,仅适用于最高时速不 大于25公里的电动自行车乘员。

在适用性方面,"新国标"考虑 到亚洲人的头型尺寸,头型由旧标 准的大、中、小头型,修改为A(特 小)、E(小号)、J(中号)、M(大号)、O (特大)5个头型,兼顾了成人和儿 童的需求;按照形状分为全盔、3/ 4半盔(春秋盔)和1/2半盔(夏 盔),满足了不同季节的适用

"新国标"增加了电动自行车 乘员(包括驾驶人以及乘坐人员) 佩戴的头盔标准,新增3个安全性 能指标,分别为:头盔护目镜的耐 磨性(雾度)、头盔壳体表面凸起 结构的剪切力、头盔表面摩擦力。

喜欢戴有装饰物头盔的消费 者要特别注意,"新国标"规定, "头盔的凸起结构应能被剪切、分 离,或者不会阻挡切刀从凸起部位 处滑过",这主要是为了防止骑乘 人出现事故过程中戴着有凸起物 的头盔在地上摩擦时,凸起物阻挡 佩戴者头部向前的力造成二次损 伤;"头盔表面应不会受摩擦力阻 挡而停止",这是因为摩擦力越 大,阻力越大,给骑乘者造成的伤 害越严重。

无3C 标志头盔已停产

记者走访的4家光彩大市场 内的头盔销售商中,除一家不是专 门售卖头盔的店铺外,其余都已囤 了不少带有3C认证的货品。"不带 3C认证标志的头盔,厂家已经停 产了。"一家门店的负责人表示。

王女士从事头盔销售已经40 多年了,见证了头盔标准、样式、 价格的变迁。她表示,最近一段时





间以来,头盔的销售"一般般",实 体店的销量并不大,可能是受到电 商和车行赠送两方面的影响,前来 咨询的顾客并不多。"3C头盔是从 五六月份开始上货的,现在卖得最 好的是售价二三十元的头盔。"

性能指标。

在她店里,一款售价为20多 元的头盔内标注着"电动自行车防 护帽",帽内没有缓冲内衬,执行 标准为 Q/YLJB01-2021。这与新 旧国标都有所不同,是厂家自行制 定的企业标准。头盔的标签上有 "本产品仅限电动车自行车乘员使 用,严禁摩托车成员佩戴,限速20 公里"的警示语。王女士表示,价 格在50元以下的头盔大多没有缓 冲内衬,也没有防碰撞的发泡材料 缓冲层及调节旋钮,而带有3C标 志的头盔,每顶零售价格为六七十 元甚至百余元。

前来为父母购买头盔的赵女 士花了140多元购买了两顶带有 3C标志的头盔,她说:"安全才是 第一位的,现在路上的车辆很多, 老人出门一旦发生碰撞,质量好的 头盔能带来更好的保护效果。"

"新国标"划分的5个头型的 头盔,记者在市场中并未看到,商 □最泰安全媒体记者 赵峥 文/图

家一致表示"只有成人头盔和儿童

为,作出新贡献。

头盔两种,外观上没分那么细,但 是内里有收缩卡扣,可以根据头围 调节大小"。

选购好头盔有窍门

许多市民并不知道电动自行 车安全头盔"新国标"的相关要 求,挑选头盔时主要参考依据还是 看外观和价格。

灵山大街上一家头盔销售门 店店主表示,目前市场上的摩托 车、电动自行车头盔价格差别很 大,从十几元到上百元不等。根据 成本核算,50元以下的头盔大多 为"三无"产品,没有3C认证。

该店主说,消费者自行选购头 盔时,可以按照"看、闻、按、戴、 问"的步骤进行,"看就是看头盔 表面和内里有没有标注3C,以及 是否有规范的合格证、证上有没有 标注3C;闻就是排除刺激性气味, 无明显塑料味或气味越小越好;按 就是用手稍用力按压头盔,头盔不 变形或发泡材料缓冲层不出坑、不 掉渣的最好;还得试着佩戴头盔, 看与头部的贴合度,如果配有护目 镜,选择护目镜透光性能更好的透 明镜片;最后就是问商家头盔的安 全性能等。'

正确佩戴同样重要

市公安局交警支队城东大队 一中队负责人刘亮说:"除了不佩 戴头盔,戴不好、戴不对也是造成 人员伤亡的重要原因。很多人戴 盔不系扣,这等于没戴,有时还会 因为大小不合适导致二次伤害。 因此,一定要正确佩戴头盔,记住 量、调、扣'的顺序。"

数据显示,正确佩戴安全头 盔,在发生事故时能够使骑乘人员 的受伤率下降70%,而死亡率则 可下降40%。道路安全无小事, 道路参与者要摒弃侥幸心理,驾乘 摩托车、电动自行车出门时,坚持 佩戴安全头盔。

需要注意的是,头盔的购买也 不是一劳永逸的。一方面,头盔只 要承受过撞击、发生过事故,即使 外形没有明显损坏也建议更换;另 一方面,头盔也有使用寿命,一般 为2到3年,因为头盔的制作材料 像玻璃纤维、碳纤维、ABS等,都 会随着时间的推移出现损耗、破坏 或者裂痕,进而影响防护性能。

扬诚信美德 树文明风尚

财源街道三里社区

社区环境人人管 诚信理念入人心



■志愿者清理绿化带里的垃圾。

最泰安全媒体记者 张汶宁 摄

本报7月10日讯(最泰安全 媒体记者 张汶宁)近日,泰山区 财源街道三里社区开展"信用+ 志愿服务"环境整治活动,加快推 进诚信体系建设,促进诚信理念 深入人心。

活动当日,社区志愿者集中 清理了社区卫生死角及绿化带中 的垃圾,并积极对墙壁上的小广 告进行铲除,对楼道内堆放的杂 物进行清除。在炎热的天气里,

志愿者热情不减、干劲十足。经 过一下午的努力,整个社区环境 焕然一新。活动结束后,三里社 区对参加活动的志愿者给予了诚 信积分奖励。

近年来,三里社区常态化开 展"信用+志愿服务"活动,引导 广大居民参与社区治理,用诚信 积分激发居民热情,使人居环境 整治融入居民生活,让诚信成为 社区治理的好帮手。

